



**ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ
- Ε.Δ.Ε.Υ.Α. -**

Παπακυριαζή 37-43, 412 22 Λάρισα
Τηλ.2410258261, Fax 2410532347,
e-mail:info@edeysa.gr
web: www.edeysa.gr

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 2010

Γιώργος Κοτρωνιάς, Δήμαρχος Λαμίας, Γεν. Γραμματέας Ε.Δ.Ε.Υ.Α.

Στην έκθεση πεπραγμένων έγινε μία εκτενής αναφορά στις δραστηριότητες της Ένωσης και δόθηκε το στίγμα και οι κατευθυντήριες γραμμές για το επόμενο διάστημα. Από τις εξελίξεις στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι πλέον σαφές ότι ο «**Καλλικράτης**» θα μονοπωλήσει τη δράση μας, αφού οι αλλαγές στις Δ.Ε.Υ.Α. θα είναι χωρίς υπερβολή κοσμογονικές.

Ήδη, έχουμε ξεκινήσει τις παρεμβάσεις μας προς την Πολιτεία και σκοπεύουμε να εντείνουμε τις προσπάθειές μας ώστε το τελικό αποτέλεσμα να είναι θετικό για τις Δ.Ε.Υ.Α. Η αναγνώριση της δυνατότητας κάθε Δήμου να έχει Δ.Ε.Υ.Α. ισοδυναμεί με αναγνώριση του έργου των Δ.Ε.Υ.Α. και της συμβολής τους στη βελτίωση των υποδομών του τομέα και στην προστασία του περιβάλλοντος γενικότερα. Επιπλέον ανοίγει προοπτικές στις Δ.Ε.Υ.Α., αφού η μεγέθυνσή τους θα έχει ως αποτέλεσμα την ενίσχυση και ενδυνάμωσή τους. Είναι μία εξέλιξη που εδώ και χρόνια θεωρούμε αν όχι πανάκεια, πάντως ως τη βέλτιστη λύση για την εξυγίανση του χώρου των Δ.Ε.Υ.Α. Όμως, υπάρχουν και αρνητικά στοιχεία στον «Καλλικράτη». Έχουν επισημανθεί διατάξεις του σχεδίου που δυσχεραίνουν την λειτουργία των Δ.Ε.Υ.Α. . Φαίνεται ότι οι διατάξεις αυτές διατηρούνται. Παραπέρα, και έχοντας υπόψη μας την εμπειρία και τα προβλήματα που αντιμετώπισαν οι Δ.Ε.Υ.Α. από τον «Καποδίστρια», ανησυχούμε ότι αν δεν ληφθούν εγκαίρως και με τόλμη τα απαραίτητα μέτρα θα έχουμε επανάληψη προβλημάτων που αυτή τη φορά λόγω της μεγαλύτερης έκτασης των αλλαγών θα είναι σοβαρότερα.

Με βάση τα παραπάνω οι ενέργειές μας όσον αφορά στον «Καλλικράτη» θα έχουν **διττό χαρακτήρα** : Από την μια θα απευθύνονται στους **φορείς της Πολιτείας** και από την άλλη στις **Δ.Ε.Υ.Α.**. Οι ενέργειές μας προς την Πολιτεία θα έχουν ως στόχο, κυρίως, την οικονομική ενίσχυση των Δ.Ε.Υ.Α. (απευθείας χρηματοδότησή τους, πρόγραμμα εξυγίανσης, ίδια συμμετοχή) ώστε να ανταπεξέλθουν με επιτυχία στην αναδιάρθρωσή τους. Ταυτόχρονα, θα επιδιώξουμε την αναθεώρηση του θεσμικού τους πλαισίου διότι θεωρούμε ότι οι επιχειρούμενες με τον «Καλλικράτη» αλλαγές θα βρουν σοβαρά εμπόδια με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Η αναγνώριση τόσο του αναπτυξιακού όσο και του περιβαλλοντικού ρόλου των Δ.Ε.Υ.Α. θα ενισχύσει την προσπάθεια των Δ.Ε.Υ.Α. να προσαρμοσθούν στα νέα δεδομένα.

Κατά τα άλλα θα παράσχουμε στις Δ.Ε.Υ.Α. κάθε δυνατή βοήθεια και ενημέρωση ώστε η προσαρμογή τους και η μετάβασή τους στην νέα κατάσταση να γίνει ομαλά και χωρίς ιδιαίτερους κλυδωνισμούς. Βασικός στόχος μας θα είναι να αποφευχθούν τα λάθη του παρελθόντος που οδήγησαν πολλές Δ.Ε.Υ.Α. σε δεινή οικονομική

κατάσταση. Ήδη, οι Επιτροπές της Ένωσης έχουν ξεκινήσει μία σοβαρή και λεπτομερή επιστημονική δουλειά που θα συμβάλει στην επιτυχή αντιμετώπιση της κατάστασης που θα κληθούν να διαχειρισθούν οι Δ.Ε.Υ.Α.. Θα πρέπει, βέβαια, και οι Δ.Ε.Υ.Α. από την πλευρά τους να μάς γνωστοποιούν τα κάθε είδους ζητήματα που ανακύπτουν στην πορεία προσαρμογής στα νέα δεδομένα ώστε να έχουμε μία συνολική αντίληψη του χώρου και οι παρεμβάσεις μας να είναι άμεσες και αποτελεσματικές. Επίσης, θα πρέπει να ανταποκρίνονται με συνέπεια σε κάθε αίτημά μας για ενημέρωση, κυρίως μέσω ερωτηματολογίων, ώστε να είμαστε σε θέση να έχουμε μία σαφή και ακριβή εικόνα του τομέα.

Κλείνοντας το κεφάλαιο αυτό επαναλαμβάνουμε ότι άποψή μας είναι ότι ο «Καλλικράτης» είναι μία σημαντική ευκαιρία για την εξυγίανση και ενδυνάμωση των Δ.Ε.Υ.Α., αρκεί να μην έχουμε τις στρεβλώσεις του παρελθόντος. Αλλά, για να αξιοποιηθεί κατάλληλα η ευκαιρία αυτή είναι σκόπιμο να συμβάλουν με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη και στην προκειμένη περίπτωση η Πολιτεία, η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και οι Δ.Ε.Υ.Α.

Κατά τα άλλα, οι δράσεις της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. θα συμπεριλαμβάνουν τόσο την παρακολούθηση των εξελίξεων που αφορούν στο ΕΣΠΑ 2007-2013 και συνακόλουθα το ΕΠΠΕΡΑΑ όσο και την προώθηση των οικονομικών και θεσμικών αιτημάτων των Δ.Ε.Υ.Α. Παράλληλα, θα εντείνει την ενημέρωση και υποβοήθηση των Δ.Ε.Υ.Α. μέσω των στελεχών της, των συμβούλων της, των Επιτροπών της και της ιστοσελίδας της, ενώ θα συνεχίσει την συνεργασία της με συναρμόδιους φορείς και οργανισμούς τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο για ζητήματα κοινού ενδιαφέροντος.

Αναλυτικότερα :

- **ΕΣΠΑ 2007 - 2013**

Στην έκθεση πεπραγμένων από τον Πρόεδρο έγινε αναλυτική αναφορά στην υφιστάμενη κατάσταση και τις ενέργειές μας όσον αφορά στις Δ.Ε.Υ.Α. και το ΕΣΠΑ 2007-2013, ενώ λόγω της σπουδαιότητας του θέματος έχουμε εντάξει στην ημερήσια διάταξη της Γ.Σ. και ειδικό θέμα.

Ο προγραμματισμός μας στο συγκεκριμένο θέμα θα επικεντρωθεί κυρίως στα εξής:

Αμεσα θα επιδιώξουμε συνάντηση με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής με στόχο:

- Την επίσπευση των διαδικασιών έκδοσης νέων προσκλήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος για έργα αποχέτευσης και βιολογικών καθαρισμών για τα οποία δεν υπάρχει μελέτη.
- Την κατάργηση της ίδιας συμμετοχής των Δ.Ε.Υ.Α. στον προϋπολογισμό των έργων τους.
- Την εξέταση και αποδοχή της πρότασής μας για τη χρηματοδότηση δικτύου εργαστηρίων ελέγχου πόσιμου νερού στις νέες μεγάλες «Καλλικρατικές» Δ.Ε.Υ.Α.
- Τη θεσμοθέτηση αμοιβής μέχρι 3% του προϋπολογισμού του έργου μίας μικρής Δ.Ε.Υ.Α. ή Δήμου ως τεχνική στήριξη της πιστοποιημένης Δ.Ε.Υ.Α. για

να αναλάβει φορέας υλοποίησης και δικαιούχος του έργου στα πλαίσια του ΕΠΠΕΡΑΑ.

Ως προς τις Δ.Ε.Υ.Α., ο προγραμματισμός μας θα περιλαμβάνει τη διοργάνωση ημερίδων σε συνεργασία με το ΥΠΕΚΑ για την ενημέρωση των Δ.Ε.Υ.Α. και την προώθηση των διαδικασιών των ενταγμένων έργων που δεν έχουν δημοπρατηθεί, καθώς και την πληροφόρησή τους μέσω της ιστοσελίδας μας και της σχετικής αλληλογραφίας. Για την επίτευξη των παραπάνω θα εντείνουμε την συνεργασία μας με τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΕΚΑ, συνεργασία που μέχρι σήμερα κρίνεται ως αρμονική και αποδοτική.

Τέλος, με στόχο την αποτελεσματικότερη εκπροσώπηση των Δ.Ε.Υ.Α. θα υποβάλουμε εκ νέου το αίτημά μας για την συμμετοχή μας στην Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΠΕΡΑΑ.

Ως προς τα υπόλοιπα **οικονομικά και θεσμικά αιτήματα** του χώρου μας που εκκρεμούν, προτεραιότητα θα δοθεί στην επιχορήγηση του άρθρου 43 παρ. 2 του ν. 2065/92.

Ειδικότερα:

1.Επιχορήγηση άρθρου 43 παρ. 2 ν. 2065/92

Η σοβαρή μείωση της επιχορήγησης του άρθρου 43 παρ. 2 του ν. 2065/92 του έτους 2010 σε ποσοστό 47% περίπου ως απόρροια της δυσμενούς δημοσιονομικής κατάστασης της χώρας μας είναι μία εξαιρετικά αρνητική εξέλιξη για τις Δ.Ε.Υ.Α., αφού με τον τρόπο αυτό ανατρέπεται ο οικονομικός προγραμματισμός των Δ.Ε.Υ.Α. και στερούνται ενός σημαντικού εσόδου. Επιπλέον, η καθυστέρηση έκδοσης της Κοινής Υπουργικής Απόφασης, εντείνει τις ανησυχίες μας για παραπέρα περικοπή ή ακόμα και κατάργηση του πόρου, εξέλιξη που όλοι απευχόμαστε.

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. είναι σε εγρήγορση, παρακολουθεί στενά το θέμα, θα εξαντλήσει κάθε μέσο πίεσης στα συναρμόδια Υπουργεία Εσωτερικών και Οικονομικών και θα καλέσει τις Δ.Ε.Υ.Α. να αντιδράσουν άμεσα και δυναμικά εφόσον κριθεί ότι είναι ορατός ο κίνδυνος απώλειας.

2.Τιμολόγιο της ΔΕΗ

Η αναθεώρηση της κατηγοριοποίησης των τιμολογίων του ηλεκτρικού ρεύματος έχει δημιουργήσει κάποιες ελπίδες για ορθολογικότερη χρέωση των Δ.Ε.Υ.Α. σύμφωνα με τις προτάσεις μας. Από την άλλη, η διεύρυνση των Δ.Ε.Υ.Α. μέσω του «Καλλικράτη» θα διαφοροποιήσει και το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας.

Εχοντας υπόψη μας τα νέα δεδομένα μέσα στα οποία περιλαμβάνεται και η απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, θα επιδιώξουμε εκ νέου να πείσουμε τη ΔΕΗ να αλλάξει την στάση της απέναντι στις Δ.Ε.Υ.Α. και να διαφοροποιήσει τα τιμολόγιά τους. Αν και πάλι συναντήσουμε άρνηση θα αναγκασθούμε να ενεργοποιήσουμε παλαιότερες αποφάσεις μας για προσφυγή στη δικαιοσύνη.

3. Ρύθμιση δανείων – Μείωση ΦΠΑ

Σύμφωνα με πληροφορίες μας το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων θα

αναμείνει την εφαρμογή του «Καλλικράτη» για να χορηγήσει νέα δάνεια στην Τ.Α. ή να ρυθμίσει παλαιά. Σε κάθε περίπτωση το αίτημά μας για ρύθμιση των δανείων των Δ.Ε.Υ.Α. παραμένει ενεργό και θα υποβληθεί στο Τ.Π. & Δ. ζητώντας ταυτόχρονα και την συνδρομή και υποστήριξη της ΚΕΔΚΕ. Ταυτόχρονα, και με δεδομένο ότι ο «Καλλικράτης» θα δημιουργήσει στις Δ.Ε.Υ.Α. αυξημένες ανάγκες για έργα και άρα για δανειοδότηση, θα ζητήσουμε ευνοϊκότερους όρους για νέα δάνεια των Δ.Ε.Υ.Α.

Επίσης, θα εντείνουμε τις προσπάθειές μας για την μείωση του ΦΠΑ στο ειδικό τέλος 80%.

4. Ν. 1069/80

Εχουμε ήδη επισημάνει ότι η εφαρμογή του «Καλλικράτη» στις Δ.Ε.Υ.Α. για να είναι επιτυχής και να φέρει το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα θα πρέπει να συνδυασθεί με την συνολική αναθεώρηση του θεσμικού τους πλαισίου δηλ. κυρίως του ν. 1069/80. Ο «Καλλικράτης» θα εφαρμοσθεί ευκολότερα αν δεν προσκρούσει στις αγκυλώσεις και τις ασάφειες του θεσμικού πλαισίου των Δ.Ε.Υ.Α. Κατά καιρούς έχουμε καταθέσει προτάσεις για την αναθεώρηση του ν. 1069/80, αλλά τώρα θεωρούμε ότι είναι πιο επίκαιρο από ποτέ το αίτημά μας για αναθεώρηση του ιδρυτικού νόμου των Δ.Ε.Υ.Α. Με τον τρόπο αυτό θα αποσαφηνισθεί η φύση τους, θα ενισχυθεί η ευελιξία τους και θα αναγνωρισθεί ο ευρύτερος ρόλος τους στον τομέα της ανάπτυξης των πόλεών μας και της προστασίας του περιβάλλοντος. Στο νέο θεσμικό πλαίσιο θα προτείνουμε για πολλοστή φορά να ενσωματωθεί και η αναγνώριση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ως συμβούλου και εκπροσώπου των Δ.Ε.Υ.Α.

5. Οδηγία 2000/60/ΕΕ – Διαχείριση υδατικών πόρων- Επίκαιρα ζητήματα του τομέα ύδρευσης-αποχέτευσης

Είναι γεγονός ότι τα δημοσιονομικά προβλήματα της χώρας μας έχουν επισκιάσει τα υπόλοιπα θέματα, αυτό όμως δεν σημαίνει ότι θα πρέπει να υποβαθμίζονται σοβαρά θέματα όπως είναι η διαχείριση των υδατικών πόρων της χώρας μας στην οποία συμμετέχουν και οι Δ.Ε.Υ.Α. Η εφαρμογή της Οδηγίας 2000/60/ΕΕ είναι σε εξέλιξη, αλλά θα θέλαμε η συνεργασία μας με την Κεντρική Υπηρεσία Υδάτων να είναι στενότερη και πιο ουσιαστική. Ακόμα και η ενημέρωσή μας για την πρόοδο εφαρμογής της Οδηγίας θεωρούμε ότι είναι ελλιπής. Με βάση τα παραπάνω, θα επιδιώξουμε να βελτιώσουμε την συνεργασία μας με την Κεντρική Υπηρεσία Υδάτων και αν είναι δυνατόν να διοργανώσουμε κοινές συναντήσεις για την ενημέρωση των Δ.Ε.Υ.Α.

Η ενασχόλησή μας με διάφορους τρόπους (ημερίδες, μελέτες κ.α.) με επίκαιρα ζητήματα του τομέα μας όπως η διαχείριση των βιοστερεών και η επαναχρησιμοποίηση των εκροών των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων ανέδειξε την ανάγκη η ενασχόληση αυτή να πάρει πρακτική, συστηματική και ολοκληρωμένη μορφή προς όφελος των Δ.Ε.Υ.Α. Η μελέτη για την επαναχρησιμοποίηση που ολοκληρώθηκε πρόσφατα όπως αναφέρθηκε στην έκθεση πεπραγμένων δεν πρέπει να μείνει στα «συρτάρια» του ΥΠΕΚΑ, αλλά να αποτελέσει τη βάση για τη θέσπιση ενός σύγχρονου νομοθετικού πλαισίου. Από την πλευρά μας θα καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια προς την κατεύθυνση αυτή.

Επίσης, η δημιουργία δικτύου εργαστηρίων ελέγχου της ποιότητας του πόσιμου νερού των Δ.Ε.Υ.Α., δικτύου που κρίνεται απαραίτητο με βάση και τις επιταγές της Οδηγίας για το πόσιμο νερό που είναι υπό αναθεώρηση, θα είναι στους άμεσους

στόχους της ΕΔ.Ε.Υ.Α..Η προσπάθεια έχει ξεκινήσει με την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης και διαφαίνεται ότι θα έχει την αποδοχή και την στήριξη από το ΥΠΕΚΑ.

Ενημέρωση και υποβοήθηση των Δ.Ε.Υ.Α.

Η εφαρμογή του «Καλλικράτη» στις Δ.Ε.Υ.Α. θα αυξήσει την ανάγκη των Δ.Ε.Υ.Α. για συνεχή ενημέρωση και υποβοήθηση. Στα πλαίσια αυτά ο ρόλος των στελεχών και των Επιτροπών της Ένωσης θα είναι καθοριστικός, ενώ θα προγραμματισθούν συναντήσεις και ημερίδες για να συζητηθούν θέματα που θα προκύψουν από την εφαρμογή του «Καλλικράτη». Οι νέες Δ.Ε.Υ.Α. που θα ιδρυθούν, αλλά και οι παλαιές που θα συνενωθούν και διευρυνθούν θα έχουν ως πολύτιμο εργαλείο τον Οδηγό που έχει εκπονήσει η Οικονομική Επιτροπή για θεσμικά, φορολογικά, λογιστικά και εργατικά θέματα.

Η ενημέρωση των Δ.Ε.Υ.Α. θα περάσει και μέσα από την ιστοσελίδα της Ένωσης που θα εμπλουτισθεί με νέα στοιχεία και πληροφορίες.

Συνεργασία με συναρμόδιους φορείς

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έχει υπογράψει το 2009 μνημόνιο συνεργασίας με την ΕΥΑΘ και θα επιδιώξει να τό ενεργοποιήσει στα πλαίσια του διαρκούς στόχου της για συνεργασία με συναρμόδιους φορείς. Αντίστοιχο μνημόνιο θα επιδιώξει να υπογράψει και με την ΕΥΔΑΠ. Η πρόταση του κ. Ανδρεαδάκη, Ειδικού Γραμματέα και επικεφαλής της Κεντρικής Υπηρεσίας Υδάτων για ίδρυση Ινστιτούτου Νερού με την συμμετοχή και την συνεργασία ΕΥΔΑΠ - ΕΥΑΘ και Ε.Δ.Ε.Υ.Α. βρίσκει απόλυτως σύμφωνη την Ένωση και θα εργασθεί για την υλοποίησή της.

Επίσης, η ΕΔ.Ε.Υ.Α. θα συνεχίσει την στενή συνεργασία με την ΚΕΔΚΕ για την προώθηση θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος, διοργάνωση εκδηλώσεων, εκπόνηση μελετών κ.λ.π., ενώ θα συμμετάσχει και στην υποβολή προτάσεων σε ευρωπαϊκά Προγράμματα και Πρωτοβουλίες (π.χ. Life) από κοινού με πανεπιστημιακά ιδρύματα, περιβαλλοντικές οργανώσεις κ.λ.π.

Σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο θα επιδιώξουμε τη βελτίωση και αναβάθμιση της παρουσίας μας και των παρεμβάσεών μας στην EUREAU ώστε η προβολή των ιδιαιτεροτήτων του τομέα της χώρας μας να είναι ακριβής και ολοκληρωμένη. Επίσης, θα συμβάλουμε στην αποτελεσματική προώθηση των απόψεων της EUREAU σε όλα τα όργανα και τους φορείς της ΕΕ που έχουν συναρμοδιότητα σε ζητήματα ύδρευσης-αποχέτευσης και περιβάλλοντος γενικότερα (Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Ευρωπαϊκό Συμβούλιο κ.α.).

Προβολή του έργου της ΕΔ.Ε.Υ.Α. και των Δ.Ε.Υ.Α.

Η δραστηριοποίηση των Δ.Ε.Υ.Α. και της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στην περιφέρεια έχει συντελέσει στο να μην είναι ευρύτερα γνωστό το έργο τους και η συμβολή τους στη διαχείριση των υδατικών πόρων και την προστασία του περιβάλλοντος. Ακόμα, και οι τοπικές κοινωνίες όπου δρουν οι Δ.Ε.Υ.Α. αγνοούν πολλές φορές το έργο τους και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν καθημερινά στην προσπάθειά τους να ανταποκριθούν με επιτυχία στην παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών στους πολίτες.

Το έλλειμμα αυτό ενημέρωσης θα πρέπει να ελαχιστοποιηθεί και να αναδειχθεί ο ρόλος των Δ.Ε.Υ.Α. στα τριάντα περίπου χρόνια λειτουργίας τους. Θεωρούμε ότι το έργο των Δ.Ε.Υ.Α. δεν έχει επαρκώς αναδειχθεί και προβληθεί . Για τον λόγο αυτό και με την ευκαιρία της αναδιάρθρωσης του τομέα μέσω του «Καλλικράτη» θα επιχειρήσουμε να προβάσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις Δ.Ε.Υ.Α. και το έργο τους .

Συνοψίζοντας, θα θέλαμε να τονίσουμε για μία ακόμα φορά ότι το επόμενο διάστημα οι Δ.Ε.Υ.Α. θα κληθούν να σηκώσουν το μεγάλο βάρος της προσαρμογής τους στα νέα δεδομένα που δημιουργεί ο «Καλλικράτης». Στα πλαίσια αυτά η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. θα καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε η μετάβαση των Δ.Ε.Υ.Α. στην νέα κατάσταση να είναι όσο το δυνατό πιο ομαλή. Παράλληλα, η Ένωση θα είναι παρούσα σε όλες τις εξελίξεις που αφορούν στον τομέα ύδρευσης-αποχέτευσης προς όφελος των Δ.Ε.Υ.Α. και του κοινωνικού συνόλου γενικότερα.
